Тема: «Воспитание патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников и героев Отечества как средство социализации детей с ограниченными возможностями здоровья»

В связи с предстоящим 80-летием Победы в Великой Отечественной войне 2025-й год объявлен в России Годом защитника Отечества. Об этом заявил Владимир Путин на заседании Госсовета в Кремле. Глава государства подчеркнул, что год будет посвящен героям и участникам СВО и памяти о подвигах предков, сражавшихся за Родину в разные периоды истории и сокрушивших нацизм.

Год защитника Отечества  – это не просто календарная дата, а символ национального единства и патриотизма. Это выражение глубокой признательности тем, кто защищал и продолжает защищать суверенитет и безопасность нашей страны. Это год, который напоминает нам о важности исторической памяти и о непреходящей ценности мира, который защищают наши защитники Отечества своей мужественностью и самоотверженностью.
2025 год – это также и год 80-летия Великой Победы. За основу его логотипа взято изображение монумента «Родина-мать зовет!» на Мамаевом кургане в Волгограде, эмблема содержит георгиевскую ленту, слово «Победа!» и число «80».
Разработан специальный брендбук 80-летия Победы: https://may9.ru/Brandbook_Pobeda80.pdf
В рамках плана информационной работы по подготовке и проведению празднования 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941- 1945 годов необходимо:
- с 1 марта 2025 г. - разместить символику 80-летия Победы в образовательных организациях;
- точно следовать концепции художественно-стилистического и инфографического оформления мероприятий празднования 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941- 1945 годов;
Весь год культурно-массовые мероприятия, приуроченные к теме года, должны носить патриотический характер. На федеральном и региональном уровне будут организованы проекты, посвящённые сохранению исторической памяти и увековечению подвига советского народа в Великой Отечественной войне. Пройдут два крупнейших всероссийских фестиваля: «Салют Победы» и «Вместе мы – Россия». В плане мероприятий юбилейного года – акции «Георгиевская ленточка» и «Бессмертный полк», просветительский проект «Диктант Победы».
На официальном сайте 80-летия Великой Победы можно посмотреть подборку лучших советских фильмов о Великой Отечественной войне: https://may9.ru/our-victory/movies/
Всероссийского общественного движения «Волонтёры Победы» волонтёрыпобеды.рф стартовала регистрация добровольцев Международного волонтёрского корпуса празднования 80-летия Победы в Великой Отечественной войне.
Всероссийские акции:
· чтения победы  https://may9.ru/events/1765/ 
· Бессмертный полк;  
· Георгиевская ленточка;  
· 23 февраля 2025 года в год празднования 80‑летия Победы в Великой Отечественной войне стартует исторический онлайн‑квест «Вечные Звёзды» https://may9.ru/events/1757/ 
· Всемирная школьная олимпиада «Великая Победа»  https://may9.ru/events/1759/ 
· 23 февраля 2025 года стартует акция «Ура Победе!» https://may9.ru/events/1763/ 
Торжества в честь 80-летия Победы и празднование 2025 года в честь Защитника Отечества – это проявление глубокого национального самосознания, переосмысление исторического наследия и укрепление связей между поколениями.
Мы говорим не только о военных подвигах, но и о духе самопожертвования, мужестве, верности присяге и любви к Родине, которые передаются из поколения в поколение.

Календарь событий. 2025 год – Год защитника Отечества. 80-летие Великой Победы https://easyen.ru/load/metodika/kompleksy/kalendar_sobytij_2025_god_god_zashhitnika_otechestva_80_letie_velikoj_pobedy/457-1-0-88323 
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SHAHUVMMBIE AKU 2025 NrogAa

% BCEPOCCUMCKUNIN NPOEKT «HALUW MOBEAbI»

BO3MOXHOCTb He TOJIbKO y3HaTb 60sIbLUe O CrIAaBHbIX CTPAaHULIAX UCTOPUU,
HO W BHECTM CBOW BK/af, B COXpaHeHWe NaMaTh O reposx,
KOTOpbIe 3alLuLLany Hally PoauHy.

W BCEPOCCUMCKAS AKLIUS «CBEYA MAMATU»

Co6upaeT Mo Mo Bcen cTpaHe, YTobbl NoYTUTb MaMAThb TeX,
KTO OTAasl CBOIO XKM3Hb 3a cBO60AY U HE3aBUCUMOCTb POAUHBI.

* MEXXOYHAPOOHASA AKLIUA
«OFHEHHbIE KAPTUHbI BOMHbI»

YYaCTHUKM CO3AAI0T XYAOKECTBEHHbIE HCTaNALMKU U nepdopmMa L
WCMOSb3ys OrOHb KakK CUMBOS paspyLUeHUs U 06HOBNEHUS.

VCKYCCTBO MOXKET 6bITb MOLLHbBIM MHCTPYMEHTOM

L7191 BbIPXKEHUS MyGOKUX SMOLMI 1 MepPeXUBaAHUM.

* MEXXOYHAPOOHASA AKLIUA «CALQ MAMATU»

YUaCTHUKW BbICAXKMBAIOT lepeBbs U KyCTapHUKK, Co3aBasl 3e/1€Hble
YFOMKW, KoTopble ByAyT HAMOMWHATL O rePOU3Me 1 CaMOMOXKEPTBOBAHUM.
Ka)kgoe AepeBo CUMBONM3UPYET KU3Hb, HAAEXAY U yBaXKeHUe K maMaTu
Morn6LLMX.
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MEPOINPMATVNA B UECTb
SAUNTHMKOB OTEWECTBA

Meponpuatusa roga HanpaB/fieHbl Ha BOCNUTaHUe
NaTpUoOTU3IMa U yBarKeHNd K UCTOpUun:

% BbICTaBKM, NEKLUN N KMHOMOKa3bl, NOCBALLIEHHbIE
COBbITUAM BOMHbBI

»

YPOKU MyXecTBa

»

KOHLUepTbl U TeaTpaliIM3oBaHHble NpeacrtaBieHUs

% MacTep-Kacchbl MO U3roTOBIEHUIO
CYBEHUPOB U1 OTKPbITOK, KOTOpble
OTMpPaBNATCA BETEPaHaM U ydacTHUKaM
BOWHbI

% CMOpPTUBHbIE MapadoHbl U TYPHUPBI,
KOTOpble CNOCOBCTBYIOT YKpenieHuto
3[,0POBbSA, CO34AOT aTMOchepy eguHCTBa
W CMJIO4EHHOCTN

% BCEPOCCUMNCKUI CMOPTUBHbIN decTuBab
«3Q0poBas ceMbs - cunbHaa Poccusal»




