[bookmark: _GoBack]ПАМЯТКА ДЛЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ СОТРУДНИКОВ ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ОСТРЫХ КИШЕЧНЫХ ИНФЕКЦИЙ 

- при сопровождении класса (группы) обучающихся в столовую организовать мытье ими рук с использованием жидкого мыла перед каждым приемом пищи;
- рекомендовать обучающимся дополнительно перед посещением столовой и после посещения туалета дополнительно обрабатывать руки антисептическим раствором с использованием ручных дозаторов;  
- при сопровождении класса (группы) обучающихся в столовую каждый раз самому педагогу мыть руки с мылом, обрабатывать антисептическим средством, находиться в обеденной зоне в сменной обуви и без верхней одежды и головных уборов; 
- организовать с участием дежурных обучающихся («дружинников») контроль гигиенического состояния рук обучающихся в классе (группе);  
- сотрудники, не работающие на пищеблоке, в сервировке обеденных столов не участвуют; 
- организовать мытье рук обучающимися и самим сопровождающим педагогом с дополнительной обработкой антисептическим раствором после посещения улицы, в т. ч. после экскурсионных мероприятий, спортивных состязаний, прогулок и т.п.; 
- не допускать использования детьми одного стаканчика либо бутылки при употреблении воды либо иных напитков;
- обеспечить еженедельно в рамках классных часов проведение «минуток личной гигиены» с использованием просветительского видеоконтента с целью разъяснения важности соблюдения профилактических мероприятий перед приемом пищи, после посещения туалета, после возвращения с прогулки при нахождении обучающихся в группе продленного дня либо в интернате, после уроков физической культуры, труда, изобразительного искусства, занятий дополнительного образования, правил пользования кулерами (питьевым фонтанчиком), недопустимости вредных привычек (грызть ногти, ручки и карандаши), запрете пить воду из-под крана и т.д.;
-  рассмотреть на ближайших классных родительских собраниях вопрос развития у обучающихся навыков здоровьесбережения и культуры здорового питания в ходе семейного воспитания;
- обязанность каждого педагога незамедлительно сообщать администрации школы о фактах заболевания острой кишечной инфекцией проживающих с ними членов семей;
- незамедлительно сообщать администрации школы о ставших известными фактах заболевания острой кишечной инфекцией членов семей, проживающих с обучающимся; 
- заведующим учебными кабинетами (помещениями), групповыми и спальными комнатами проводить ежедневную обработку контактных поверхностей учебной мебели, спальной мебели, игрового оборудования с использованием раствора дезинфицирующего средства (раствор выдается еженедельно завхозом).
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